

# 村晚 中國鄉村文化 IP 釋放新活力

據新華社報道，作為文化和旅游部主辦的「歡歡喜喜過大年」春節主題重點項目之一，2024年春節「村晚」示範展示名單共有91個示範展示點入選，其中IP各具特色，「鄉」味濃郁的演出「舞動」了鄉間煙火，也演進更多村民和網民的心。

◆音樂煙花秀在貴州「村晚」上空上演。新華社



◆2024年全國春節「村晚」主會場活動在廣西柳州三江侗族自治縣精彩上演。新華社



◆村民們在湖南華林村「村晚」上敲鼓。新華社

扎根鄉土、承載鄉音、凝聚鄉情，唱身邊事、演身邊人、道心裏話，「村晚」是很多鄉親們每年數着日子等着看的、一場中國人獨有的鄉村「年會」。近年來，「村晚」這個中國鄉村文化最大IP以實力圈粉，釋放出更多活力。

◆香港文匯報記者寧寧綜合新華社、中新社報道



◆三江侗族自治縣演員演奏傳統樂器。新華社



◆在湖南省益陽市赫山區衡龍橋鎮衡龍橋村，村民表演花鼓戲。新華社

項目主會場活動在廣西柳州三江侗族自治縣精彩上演。當日正值南方小年，廣西三江侗寨群翠春糍粑、打油茶、炸油果，聚在風雨橋、鼓樓坪和戲台，表演自編自導的文藝節目，讓遊客們沉浸式體驗三江侗族春節民俗和群眾文化活動。現場一派「新娘回門」民俗的熱鬧場面，現場鞭炮大作。依託侗族新年期間開展「月也」（即某一村寨集體到另一個村寨做客）的習俗，來自廣西各地的民間文藝團體1,200餘人參加展演。

在貴州省黔南州榕江縣村超足球場，「村晚」和「村超」合體亮相。榕江縣麻柳鎮宰蕩村的侗族大歌傳承人楊秀珠高興地說：「我們50個人來自麻柳鎮不同村寨，包車走約四十分鐘山路來到縣城參加這場「村晚」表演。」

另外，四川瀘州市敘永縣敘永鎮魚兒社區以紅色文化打造了「紅色村晚」。首個節目《紅紅的年》舞龍舞獅，把觀眾帶到了1935年春天。很多村民發現，今年自家門口的「村晚」舞台更大了、節目單更精彩了、內容更豐富了。在歡聲笑語、鄉鄰共慶、人頭攢動間，「村晚」年味升騰。當地的文化和旅游部相關負責人表示，「村晚」將當地特色文化與群眾喜聞樂見的鄉土味、年味融合創新，為展示鄉村新圖景提供了絕佳的窗口。湖南省益陽市赫山區衡龍橋鎮華林村的村民們也有為他們的「村晚」積極準備節目，如戲劇、舞龍等，大家都熱火朝天地忙活着。

現在，線上看「村晚」、線下辦「村晚」儼然成為中國的新民俗之一。各地「村晚」以鄉村大地為舞台，或展現地方特色民俗，或生動講述美好生活故事，或挖掘特色好物美食。不少民間絕技、民俗活動和非遺項目持續上演，無論是榆林的「冒釘媳婦」剪紙大賽、潮州的工夫茶藝展示，還是平遙的社火匯演、正定的古城燈會，熱氣騰騰的人潮背後皆是活力滿滿的生活。

## 本土「村晚」展國際範兒 中外居民感受「海派年」

◆上海閔行區的中外居民共看2024嚴家灣「村晚」。中新社

據中新社報道，農曆臘月二十三，來自上海市閔行區華漕鎮國際社區的外國人Anita Pansinger身穿紅色羽絨服，和朋友相約來到2024嚴家灣「村晚」現場。「這是我第一次走進上海鄉村感受年味，特意選擇紅色的衣服來表達我的喜悅。」

吃年糕、寫福字、逛非遺市集……Anita Pansinger的海派行程滿滿。作為全國冬季「村晚」示範展示活動，嚴家灣「村晚」融新春集市、特色「村晚」、文旅體驗於一體，邀請村民和國際社區友人齊聚美麗鄉村，迎接新一年。

每年都來觀看「村晚」的趙家村居民趙大爺興致滿滿，提前兩個小時來佔座。「這是我過年最期待的項目之一，節目表演有滬劇、滑稽戲，還有周邊外國居民來表演，紅紅火火的米道

（滬語：味道）就來了。」

現場，來自上海英國外籍人員子女學校（浦西校區）的25個學生帶來節目：中國鼓、舞龍《欣欣向龍》。上海英國外籍人員子女學校（浦西校區）校長Andrew Lancaser介紹，過去六周，孩子們一直在練習舞龍、打鼓。他們很高興能有機會表演，這也豐富了他們的社區生活，增加了歸屬感。而上台表演既能讓他們展示才華、擁有觀眾，又能慶祝春節、感受中國文化。

一邊看表演，一邊哼唱自己即將演唱的歌曲，來上海不到一年的Nathalie Pogue作為學生家長代表，同合唱團帶來《恭喜你》和《上海灘》。她對上台表演非常期待。

據悉，華漕鎮趙家村作為上海唯一入選全國冬季「村晚」的示範點，已連續舉辦五屆嚴家灣「村晚」。華漕鎮趙家村黨總支部副書記張琴說：「『村晚』的內容一年比一年豐富，也希望能夠越辦越好，讓居民在家門口就能感受地道的年味。」



◆上海閔行區的中外居民共看2024嚴家灣「村晚」。中新社



◆春晚綵排照片。中央廣播電視總台提供



◆少兒舞蹈與芭蕾舞相結合的節目。央視供圖



◆2024年全國春節「村晚」主會場活動在廣西柳州三江侗族自治縣熱鬧展開。新華社

## 龍年春晚 春的意象巧妙呈現

香港文匯報訊（記者寧寧、張帥）每年中央廣播電視總台的春晚都是全球華人關注的節目，《2024年春節聯歡晚會》完成第五次綵排後，一切已準備就緒。春的意象在晚會多個創意節目中巧妙呈現。歌曲、舞蹈、相聲、小品、戲曲、武術、魔術、雜技、音樂劇、微電影等各類節目銜接流暢，主會場與四地分會場自然貫通。

《2024央視總台春晚》於今晚八點開播，扯麵師傅、退休技工、公安民警、運動員等帶著各自的故事參演開場短片《我們的春晚》，在「煙火氣」中升騰起對幸福年景的希望。全國五一勞動獎章獲得者、神舟十七號航天員乘組、科研工作者、文物保護工作者等50多位行業代表唱起《看動畫片的我們長大了》，在耳熟能詳的動畫片主題曲中唱出夢想拔節生長、理想照進現實的美好。

總台熱播電視劇《繁花》劇組也將喜聚春晚舞台，與熊貓「花花」的飼養員譚爺爺等觀眾代表一

起在金鼓齊鳴中給大家拜年。歌手韓紅也會通過歌曲《無我》，飽含深情地唱出萬水千山、情深意長的為民情懷。

四地分會場各具特色，新春的歡樂喜氣撲面而來。遼寧瀋陽分會場編創《小拜年》《送情郎》等獨具東北特色的音樂，並與搖滾、說唱、民樂、芭蕾舞相融合，點燃冰火交織的澎湃激情；湖南長沙分會場的一首《都實現》唱出蓬勃朝氣、未來可期的時代新聲，「不夜星城」的魅力盡情閃耀；在陝西西安分會場，國潮表演流光溢彩，全民唱和詩詞歌賦，在古今對話間見證了詩意滿長安的盛景；在新疆喀什分會場，多民族頂尖舞蹈、器樂薈萃，展現出各民族團結的和諧景象。

創演秀《年錦》選用中國古代寓意吉祥祝福的代表紋樣，上演了一場人從畫中來的古代「時裝大秀」。通過歌曲與虛擬合成技術，跨越千載的文化元素煥發新生，東方美學風韻驚艷全場。藏族、柯爾克孜族、

蒙古族歌手在《永恒的詩篇》中熱情放歌，傳頌民族英雄史詩，守護中華民族共同的精神家園。

龍年春晚武術節目中再現中國武術經典，以武爭春，一招一式剛柔並濟，盡顯春日萬物的勃勃生機；創新舞蹈節目演繹經典名作，充滿天真童趣的少兒舞蹈與芭蕾舞相結合，洋溢着蓬蓬勃勃的盎然春意；來自全國各地的民歌原生態演唱者帶來民歌串燒，讚美家鄉的山河錦繡、春色滿園。

不少新面孔也首次登上春晚舞台，為節目注入新活力。京劇馬派名家朱強與麒派名家陳少雲共同演繹經典劇目《龍鳳呈祥》，共話南麒北馬的梨園佳話；青年越劇演員陳麗君、李雲霄與多位京劇、評劇、潮劇等劇種的青年演員全情投入，共同呈現戲曲百花園姹紫嫣紅的景象。

全球看春晚，在除夕夜，五大洲49個國家、90座城市的3,000餘塊「海外千屏」將直播、宣介總台春晚，共享中國春節的喜慶歡樂。



◆今年春晚的京劇節目。央視供圖



◆2024年全國春節「村晚」主會場活動在廣西柳州舉辦。新華社